

杜普兰蒂斯会是下一个博尔特吗

什么？一个练跳高的比练跑步的跑得还快？你没看错，刚刚第14次刷新了男子撑杆跳高世界纪录的瑞典选手杜普兰蒂斯真的比过100米。那场面连博尔特看了，都直呼被他“圈粉”。

事情是这样的：去年9月，杜普兰蒂斯和另一位世界纪录保持者——挪威男子400米栏选手沃尔霍姆进行了一场表演赛。“小杜”跑出10秒37取胜，冲线时甚至还回头看对手——那一刻，一定有很多人想起了博尔特。

撑杆跳高冠军拥有强大奔跑能力并不稀奇。每次被问到破纪录秘诀，杜普兰蒂斯都强调“助跑速度就是一切”。面对瑞典媒体，他还曾表示希望代表瑞典参加短跑接力，甚至有点想打破国家纪录。

杜普兰蒂斯能不能成为瑞典的博尔特尚不得而知。不过，在田径巨星稀缺的当下，他或许正在另一个层面上成为这个时代的博尔特。

当地时间9月15日的东京田径世锦赛，25岁的瑞典人将男子撑杆跳高的世界纪录带入6米30时代。那一幕，或许将是2025年的东京留在人类体育史上最深刻的印记。

但多年以后，大概率没什么人会记得，就在杜普兰蒂斯破纪录的前一天，一个姓塞维尔的牙买加人成为了新科男子百米冠军。虽然他跑出的9秒77不是什么寻常成绩，可以直接排进男子100米历史最好成绩的前十，但在后博尔特时代，这仍不足以引发“破圈”的大众关注。

平心而论，如今的男子短跑并不处在一个乏味的时代。今年的百米世界最好成绩已经来到了9秒76；塞维尔也终结了美国选手在博尔特退役后连续4届对该项目的垄断；此次拿到铜牌的美国选手莱斯更是在两年前包揽了男子100米、200米和4×100米接力世锦赛三金，这是件曾经只有博尔特做到过的事。

但谁是当今田径的真正宠儿，从赛后发布会的氛围便可管窥一二。男子100米发布会，冠亚军同时到场，记者们对三人平均发问，友好、职业，也颇有些例行公事。而男子撑杆跳高这边则只有杜普兰蒂斯出席。他的人场和离场都伴随着记者们热情的掌声。很多人已多次采访过他，但还是渴望再了解一些关于他的一切——从他的瑞典语水平，到他可能的新歌发布计划。直到发布会最后，全场还满是高举的手，许多人从混合采访区追到发布会，都没抢到一个提问机会。

这或许是莱斯梦寐以求的一切。这个高调的美国人经常抱怨田径运动员获得的关注太少，也不止一次说过希望成为“史上最伟大的短跑运动员”。他因此招致了不少嘲笑，而背后的原因很明显也很无奈：有多少金牌，能与那石破天惊的9秒58相比呢？

目前的田径界，只有杜普兰蒂斯正在像当年的博尔特一样，用可能是一代后人都无法超越的运动表现，将自己项目的水平推向新高度。也只有他有潜力向博尔特靠拢，成为超越体育圈的时代标志性人物。

今年4月，杜普兰蒂斯在有“体育奥斯卡”之称的劳伦斯奖中荣膺年度最佳男运动员，成为博尔特后首位获此殊荣的田径男选手。他的获奖感言道出了荣誉的份量：“能和诺瓦克（德约科维奇）、博尔特、纳达尔、梅西这些伟大名字列在同一份名单上，是一种巨大的荣耀——这份名单是近25年来体育辉煌历史的缩影。”

他也是继撑杆跳高“女皇”伊辛巴耶娃后，首个从田赛项目走出的劳伦斯奖年度最佳运动员。再上一位青史留名的撑杆跳选手是世界田联名人堂选手布勃卡，而三人出圈的方式也如出一辙：布勃卡职业生涯打破世界纪录超过30次，伊辛巴耶娃28次，杜普兰蒂斯五年已有14次，由此产生的影响力甚至让他的对手都很开心。

“撑杆跳曾经就是在跑道边安静进行的项目。”上届世锦赛季军、菲律宾选手奥贝纳说，

“现在一切都改变了。”

破纪录的意义显而易见。作为“运动之母”，田径展现的是人类最基础的走、跑、跳、投等运动能力。在暂时无法更快的年代，杜普兰蒂斯的出现，让人类至少可以在“更高”的层面上延续对身体极限的想象。

而在商业层面，频繁刷新纪录，也是曝光度更低的田径与诸多商业大项争夺眼球和收入的机会。每破一次世界纪录，仅世界田联的奖金额就有10万美元。此外，杜普兰蒂斯也手握运动品牌、腕表等大牌赞助，登上过全球顶尖时尚杂志封面。在一档播客栏目中他曾说：“人总得谋生对吧？在田径运动里能赚大钱的人不多，我能抓住机会也是一件好事。”

但距离博尔特的商业成就，杜普兰蒂斯还有段距离。据商业与财经媒体公司福布斯统计，2018年，也就是退役后的第一年，博尔特年收入超过了3000万美元，是史上收入最高的田径运动员。多家赞助商与他签订的还都是终身合同，在本届世锦赛的场边，他就对记者笑着说：“我现在每天基本什么都不用干。”

也是在2018年，博尔特上榜福布斯全球收入最高的前五十位运动员榜单，位列第45。在他之后，再没有田径运动员跻身过该榜单。

不过，杜普兰蒂斯却很少表达对于商业回馈的焦虑。他在世锦赛后的采访中表示，自己前进的动力就是“还想赢”：“我想我没有极限，我就是那个探索极限到底在哪儿的人。”

他也不认为人们对新纪录的期待是种压力。“我挺能平衡自己的生活和事业的。”他在今年3月的一次采访中直言：“撑杆跳高并不能定义我的全部。我当然为它着迷，但没了它我也能找到生活的意义。”他在瑞典有一群兴趣迥异的朋友，自己发布的首支个人单曲就是和这群人一起玩儿出来的。当时，他还突发奇想，要在赛季的第二场比赛当天发布新歌。

“我就想，如果呢？如果在发歌同一天我破了纪录会怎样？”杜普兰蒂斯带着笑容回忆道。

那一天，赛场上方回荡着属于自己的旋律，他第11次打破了世界纪录。

“事情神奇地按照我预想的发生了。”杜普兰蒂斯说。

或许，这些场外的有趣人生，也是成为巨星的一部分。

据新华社

近千名骑行爱好者齐聚诸城乐享比赛



本报讯（记者 付东升）9月14日，“潍坊第五届体育旅游消费季”暨诸城市“喜德盛杯”第二届环齐长城（十山）自行车耐力挑战赛在诸城举行，近1000名自行车爱好者参加了比赛，尽享一场全民健身与体育旅游的盛会（上图）。

当日清晨5时30分，随着一声发令枪响，运动员们依次从起点出发，矫健帅气的身姿、整齐划一的装备、漂亮壮观的车队为铺满晨光的道路增添了一道美丽的风景线。本次比赛按路线分全程、半程和休闲3个组别。全程组从诸城市博物馆广场出发，途经三里庄水库、常山、石人山、马耳山、日照五莲长城岭、松月湖、百果谷、九仙山、龙潭湖、苗山、凤凰山、大山森林公园、障日山、竹山、卢山、吉山、万古塔等旅游景点，总距离约216公里，爬升3100米。

市羽毛球锦标赛完赛 160余名运动员同台竞技

本报讯（记者 付东升）近日，“中国体育彩票杯”2025年潍坊市羽毛球锦标赛在高新区金樱学校落下帷幕。来自全市的160余名运动员，以饱满的热情、昂扬的斗志、顽强的作风，奉献了一场精彩绝伦的羽毛球巅峰对决。

本次比赛设置甲、乙、丙三个组别，每个组别设单打、双打、团体项目。最终，经过激烈角逐，潍城代表队、奎文代表队、高密代表队获得甲组团体总分前三名；潍城代表队、高新代表队、寒亭代表队获得乙组团体总分前三名；奎文代表队、高新代表队、安丘代表队获得丙组团体总分前三名；诸城代表队、潍城代表队、坊子代表队、寒亭代表队获得本次比赛道德风尚奖。

游泳救生项目表现优异 我市在省技能竞赛获奖

本报讯（记者 付东升）2025年山东省体育行业职业技能竞赛近日在济南大学乐动齐鲁体育中心举行，比赛设置了健身指导、游泳救生等项目，全面考察选手的专业知识、技能水平以及应急处理能力，吸引了来自全省的近350名选手参赛。

潍坊市游泳运动协会代表队派出包括领队、教练、队员共13人参赛，其中4人参加游泳救生项目、6人参加健身指导项目。比赛中，我市游泳救生选手在障碍网穿越、假人救生、抛绳救生等环节中，动作迅速、技术娴熟，真实模拟救援场景，充分展示出过硬的救生本领和应对突发事件的能力，最终斩获游泳救生项目团体一等奖。



杜普兰蒂斯